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Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, ως Εθνική Μονάδα Συντονισμού του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+  για 

τους τομείς της Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Υπουργική απόφαση υπ’ αριθμ. 194858/ΙΑ/18-12-2013), προβαίνει σε 

ανοιχτή πρόσκληση υποβολής προτάσεων για τη Δράση «Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών» (European Language 

Label). Η πρόσκληση αφορά σε καινοτόμα προγράμματα διδασκαλίας και εκμάθησης ξένων γλωσσών που 

υλοποιήθηκαν στην Ελλάδα κατά την περίοδο από 1/09/2020 έως 30/06/2021 ή 1/09/2021 έως 30/06/2022 

και θα ολοκληρωθεί με την απονομή του Ευρωπαϊκού Σήματος Γλωσσών για το έτος 2021 και το έτος 2022 

αντίστοιχα. 

To Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών (European Language Label) αποτελεί μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στον τομέα της πολυγλωσσίας και αποσκοπεί στην ανάδειξη καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας 

και εκμάθησης γλωσσών, με απώτερο στόχο την αφύπνιση του ενδιαφέροντος για την εκμάθηση ξένων 

γλωσσών και τη συνολική αναβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στον τομέα των γλωσσών στην 

Ευρώπη. 

Περιγραφή της δράσης 

Το Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών είναι μια διάκριση που απονέμεται σε φορείς που επιτυγχάνουν να 

αναπτύξουν εργαλεία και να εφαρμόσουν μεθόδους διδασκαλίας που μπορούν να αποτελέσουν καλές 

πρακτικές και να υιοθετηθούν σε γλωσσικά περιβάλλοντα διαφορετικά από αυτά που αναπτύχθηκαν. 

Το Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών απευθύνεται σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης και κατάρτισης, ανεξάρτητα 
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από τις μεθόδους που χρησιμοποιούνται και έχει ως στόχο την προώθηση της καινοτομίας στη διδασκαλία 

γλωσσών. 

Στον ιστότοπο του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών τηρείται βάση δεδομένων με τις προτάσεις που έλαβαν 

το Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών τα προηγούμενα έτη. 

Προτεραιότητες σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό Επίπεδο 

Για περίοδο 2021-2022, οι ευρωπαϊκές προτεραιότητες για το βραβείο «Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών» 

αντικατοπτρίζουν τις προτεραιότητες πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο σύνολό της. Ανοίγουν την 

ευκαιρία να καταδειχθεί ο τρόπος με τον οποίο η εκμάθηση γλωσσών μπορεί να συνδεθεί με τις μεγάλες 

προκλήσεις της εποχής μας και να συμβάλει σε διασυνοριακές λύσεις που βασίζονται στην κατανόηση και 

στην επικοινωνία.  

Η ανακοίνωση για τον Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης που αφορά στην περίοδο 2021 – 2022 και 

δημοσιεύτηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 2020 αντικατοπτρίζει το πλαίσιο εκπαίδευσης και κατάρτισης μετά το 

2020. Τόσο η «Σύσταση του Συμβουλίου για μια ολοκληρωμένη προσέγγιση όσον αφορά τη διδασκαλία και 

την εκμάθηση γλωσσών» 1, που εγκρίθηκε το 2019, όσο και η «Σύσταση του Συμβουλίου σχετικά με τις 

βασικές ικανότητες της διά βίου μάθησης»2,  που εκδόθηκε το 2018, αποτελούν μέρος αυτού του πλαισίου 

και, ως εκ τούτου, εξακολουθούν να θεωρούνται κατευθυντήριες γραμμές και παραπομπές. Το 

περιεχόμενο των κατωτέρω προτεραιοτήτων αντικατοπτρίζει τους γενικούς στόχους και τις δράσεις που 

προτείνονται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης. 

Κατά την περίοδο 2021-2022, το Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών θα απονεμηθεί σε σχέδια (projects) από όλους 

τους τομείς της εκπαίδευσης και της κατάρτισης που υποστηρίζουν την παρακάτω Ευρωπαϊκή 

Προτεραιότητα: 

• Ενίσχυση της εκμάθησης γλωσσών μέσω της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

και των ψηφιακών μέσων 

Η σύσταση του Συμβουλίου για μια ολοκληρωμένη προσέγγιση όσον αφορά τη διδασκαλία και την 

εκμάθηση γλωσσών τονίζει τη σημασία των ψηφιακών εργαλείων για την εκμάθηση γλωσσών και την 

επαγγελματική εξέλιξη του εκπαιδευτικού προσωπικού, στον τομέα της εκμάθησης γλωσσών, όπως τα 

                                                           
1 https://ec.europa.eu/education/education-in-the-eu/council-recommendation-improving-teaching-and-learning-
languages_en 
2 https://ec.europa.eu/education/education-in-the-eu/council-recommendation-on-key-competences-for-lifelong-
learning_en 
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μαζικά ανοικτά διαδικτυακά μαθήματα, συμπεριλαμβανομένων του eTwinning και της Ακαδημίας 

Εκπαιδευτικών της Πύλης Σχολικής Εκπαίδευσης.  

Το δυναμικό των ψηφιακών εργαλείων θα μπορούσε να αξιοποιηθεί πλήρως για την ενίσχυση, την 

εκμάθηση γλωσσών, τη διδασκαλία και την αξιολόγηση σε μια προοπτική διά βίου μάθησης. Η τεχνολογία 

μπορεί να υποστηρίξει μαζικά τη διεύρυνση της προσφοράς γλωσσών, να παράσχει ευκαιρίες για την 

έκθεση σε διάφορες γλώσσες και να αποβεί εξαιρετικά χρήσιμη για την υποστήριξη των γλωσσών που δε 

διδάσκονται στα σχολεία. Σε αυτό το πλαίσιο, η ανάπτυξη κριτικής σκέψης και δεξιοτήτων χρήσης των 

μέσων επικοινωνίας καθώς και η κατάλληλη και ασφαλής χρήση της τεχνολογίας μπορούν να παίξουν 

σημαντικό ρόλο. 

Πρέπει να διερευνηθούν νέοι τρόποι μάθησης για μια κοινωνία ολοένα και περισσότερο κινητή και 

ψηφιακή. Η σημασία του θέματος αυτού τονίστηκε περαιτέρω μέσω της κρίσης του Covid-19 το 2020, η 

οποία κατέστησε αναγκαίο για τα σχολεία, συμπεριλαμβανομένων των σχολείων ΕΕΚ και άλλων 

οργανισμών στον τομέα της εκπαίδευσης, σε ολόκληρο τον κόσμο, να βασίζονται σε μεθόδους ψηφιακής 

διδασκαλίας σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι στο παρελθόν. Στη μετα-πανδημική περίοδο, η μεικτή 

μάθηση είναι πιθανό να εξακολουθήσει να ενσωματώνεται στις διδακτικές πρακτικές σε πολύ μεγαλύτερο 

βαθμό από ό, τι στο παρελθόν. Οι καθηγητές ξένων γλωσσών συχνά έχουν πλεονέκτημα σε σχέση με άλλους 

διδάσκοντες όσον αφορά την εμπειρία τους με διαδικτυακούς πόρους 3. Οι ψηφιακές εξελίξεις επιτρέπουν 

την εκμάθηση και την άσκηση περισσότερων γλωσσών εκτός της αίθουσας διδασκαλίας και των 

προγραμμάτων σπουδών. Οι υφιστάμενες διαδικασίες αξιολόγησης δεν αντικατοπτρίζουν πλήρως τις 

εξελίξεις αυτές. 

Η ολοκληρωμένη εκμάθηση περιεχομένου και γλώσσας (δηλαδή η διδασκαλία μαθημάτων μέσω ξένης 

γλώσσας), καθώς και τα ψηφιακά και διαδικτυακά εργαλεία για την εκμάθηση γλωσσών έχουν αποδειχθεί 

αποτελεσματικά για διάφορες κατηγορίες εκπαιδευομένων. Οι καθηγητές γλωσσών σε ολόκληρη την 

Ευρώπη θα μπορούσαν να επωφεληθούν από τη δυνατότητα συνεχούς επαγγελματικής εξέλιξης, όσον 

αφορά τόσο την επικαιροποίηση των ψηφιακών ικανοτήτων τους όσο και την εκμάθηση βέλτιστων τρόπων 

υποστήριξης της διδακτικής πρακτικής τους με τη χρήση διαφόρων μεθοδολογιών και νέων τεχνολογιών. 

Μια απογραφή των ανοικτών εκπαιδευτικών πόρων θα μπορούσε να τους υποστηρίξει στο πλαίσιο αυτό, 

λαμβανομένων υπόψη των εργασιών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Κριτήρια Επιλογής 

                                                           
3 https://oecdedutoday.com/coronavirus-foreign-language-teachers/  

https://oecdedutoday.com/coronavirus-foreign-language-teachers/
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ορίζει ότι τα προγράμματα διδασκαλίας, στα οποία θα απονεμηθεί το Ευρωπαϊκό 

Σήμα Γλωσσών, οφείλουν να ανταποκρίνονται στα ακόλουθα κριτήρια: 

- Να προσεγγίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία και τους εμπλεκομένους σε αυτή, συνολικά, ώστε 

να εντοπίζονται οι ανάγκες των μαθητών και να καλύπτονται από το προτεινόμενο πρόγραμμα 

διδασκαλίας/εκμάθησης ξένων γλωσσών. 

- Να φέρουν προστιθέμενη αξία σε εθνικό επίπεδο, οδηγώντας σε ποσοτική ή/και ποιοτική βελτίωση 

στη διδασκαλία και εκμάθηση ξένων γλωσσών. Η ποσοτική βελτίωση μπορεί να αφορά την εκμάθηση 

περισσοτέρων ξένων γλωσσών, ιδιαίτερα αυτών που η χρήση τους είναι λιγότερο διαδεδομένη, ενώ η 

ποιοτική βελτίωση μπορεί να αναφέρεται στην χρήση καλύτερης μεθοδολογίας. 

- Να διακρίνονται για την παροχή κινήτρων σε εκπαιδευόμενους και εκπαιδευτικούς, με στόχο τη 

βελτίωση των γλωσσικών τους δεξιοτήτων. 

- Να παρουσιάζουν πρωτοτυπία και δημιουργικότητα, και να διερευνούν νέες προσεγγίσεις στην 

εκμάθηση ξένων γλωσσών, κατάλληλες για τους εκπαιδευόμενους στους οποίους απευθύνονται. 

- Να έχουν ευρωπαϊκή διάσταση και να αξιοποιούν τη δυναμική που προσφέρει η γλωσσική 

ποικιλομορφία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. ανάπτυξη επαφών πέρα από τα εθνικά σύνορα, εκμάθηση 

γλωσσών μεταξύ γειτονικών χωρών κτλ.), με στόχο τη βελτίωση της κατανόησης άλλων πολιτισμών, μέσω 

της προώθησης των γλωσσικών δεξιοτήτων. 

- Να αποτελούν πρωτοβουλίες που δύνανται να μεταφερθούν σε άλλα περιβάλλοντα και να 

αποτελέσουν έμπνευση και για άλλες χώρες καθώς και να εφαρμοστούν και σε άλλες γλώσσες ή/και 

ηλικιακές ομάδες. 

Επιλέξιμοι φορείς 

Αιτήσεις για συμμετοχή σχεδίων στον Διαγωνισμό για την απονομή του Ευρωπαϊκού Σήματος Γλωσσών 

μπορούν να υποβληθούν από ένα ευρύ φάσμα φορέων: Σχολικές Μονάδες όλων των βαθμίδων, Ιδρύματα 

Ανώτατης Εκπαίδευσης, Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης, Κέντρα Ξένων Γλωσσών, Κέντρα Διά Βίου 

Μάθησης, περιφερειακές και τοπικές αρχές, μουσεία ή άλλους δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς, καθώς και 

από μεμονωμένα άτομα, που εφαρμόζουν καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας για την εκμάθηση γλωσσών 

που υλοποίησαν σχέδια Erasmus+ την περίοδο από 1/09/2020 έως 30/06/2021 ή 1/09/2021 έως 

30/06/2022. 
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Διαδικασία επιλογής και απονομής βραβείων 

Τα σχέδια που θα υποβληθούν θα αξιολογηθούν ως προς το περιεχόμενό τους και τον βαθμό ανταπόκρισής 

τους στα κριτήρια επιλογής που αναφέρθηκαν ανωτέρω. Επιπλέον, κατά την αξιολόγηση, προτεραιότητα 

θα δοθεί στις προτάσεις που ανταποκρίνονται με σαφή και συγκεκριμένο τρόπο στις ευρωπαϊκές 

προτεραιότητες καθώς επίσης και στην προστιθέμενη αξία που παράγουν σε εθνικό επίπεδο. Η αξιολόγηση 

θα διενεργηθεί από Επιτροπή Αξιολόγησης που θα συσταθεί ειδικά για τον σκοπό αυτό και θα αποτελείται 

από ειδικούς στη διδασκαλία ξένων γλωσσών. Το/τα πρόγραμμα/προγράμματα διδασκαλίας που θα 

επιλεγούν θα βραβευθούν κατά τη διάρκεια ειδικής τελετής - εκδήλωσης. Η τιμητική διάκριση που θα 

απονεμηθεί στους νικητές φέρει την υπογραφή της Επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι υπεύθυνη 

για την πολυγλωσσία και της Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων. Οι φορείς και τα μεμονωμένα άτομα 

στα οποία απονέμεται το «Ευρωπαϊκό Σήμα Γλωσσών» έχουν το δικαίωμα να χρησιμοποιούν τον 

λογότυπο του προγράμματος σε όλες τις δραστηριότητές τους. Στο λογότυπο αναγράφεται υποχρεωτικά 

το έτος απονομής της διάκρισης. 

Διαδικασία Υποβολής Αιτήσεων 

Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλλουν την αίτησή τους έως την Παρασκευή 21 Ιουλίου 2023 στο 

Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών συμπληρώνοντας την φόρμα: google form και αποστέλλοντας τα 

συνοδευτικά αρχεία  μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην ηλεκτρονική διεύθυνση: ell@iky.gr  

χρησιμοποιώντας π.χ. OneDrive, TransferNow ή άλλο αντίστοιχο εργαλείο, αναγράφοντας στο θέμα του 

μηνύματος τον κωδικό του σχεδίου Erasmus+ συμμετοχή στο ELL 2021 ή 2022.  

https://docs.google.com/forms/d/1rEx46oSAXox8IQah4gxX2eBqYe_nVPSxNrkJhzAl8ek/edit
mailto:ell@iky.gr

